

《新安呂氏宗譜》中的一份明初徽州戶帖

王振忠

復旦大學歷史地理研究中心

明清以還的不少族譜卷帙繁多，但其主要內容往往是以家族世系佔絕大部分篇幅，在沒有其他可資參證之相關史料的情況下，難以引起研究者的興趣。不過，也有一些族譜中存有特別的資料，可以作專題的探討。如筆者先前研究過的《歙縣大阜潘氏支譜》、《績溪廟子山王氏譜》，即因其中分別保存了徽商返鄉展墓的日記和有關村落民俗及社會變遷的豐富內容，而讓人興味盎然。不久前，我收集到一冊內容比較特殊的《新安呂氏宗譜》（刊本，版幅為24×40cm）。封面有「茲字號」字樣，而書內版心作「德本堂重刊」。該書未見著錄，收到的又僅有一冊，故此，宗譜全書究竟有多少冊並不十分清楚，但該冊為《新安呂氏宗譜》的第6卷，題作「負冤稟帖歷朝實錄」。

《負冤稟帖歷朝實錄》頁25上，有「始祖祠墳自唐宋至今細開累朝歷數以昭久遠」，列舉了

從唐朝大曆末年迄至宗譜編撰時期歷朝歷代的皇帝年號，其末有「當今皇上 建元萬曆（在明方二百四十六年）聖壽無疆方四十一年」。（頁29上）書末則有「宗伯二十六世孫七旬朽老呂尚寬」的跋，而呂尚寬其人又見於本書萬曆三十九年十一月十三日「立議約族衆」之首。（頁51下）可見，《新安呂氏宗譜》卷6《負冤稟帖歷朝實錄》的成書年代應在萬曆四十一年或稍後。

《負冤稟帖歷朝實錄》計78頁共156面（缺第1至4頁），主要內容是呂氏因其祖祠與胡伯祥（良玉）、胡其達父子發生糾紛，為此，編者抄錄了明代萬曆四十一年前歙縣呂氏的諸多公私文書，包括戶帖、丈量票、丈量冊、黃冊、審圖戶由票、錢糧戶由票、收糧帖、說帖、包攬（契約）、議約、地方老人里排回呈、歙縣印信帖、告狀以及硃卷等。其中的洪武四年「呂卯給半印勘合戶帖並儒戶呂雲甫僉業」曰：

戶部洪武三年十一月二十六日欽奉聖旨：說與戶部官道，如今天下太平了也，止是戶口不明白，教中書省置下天下戶口的勘合文簿、戶帖。你每戶部家出榜，去教那有司官，將他所管的應有百姓，都教入官附名字，寫著他家人口多少。寫得直著，與那百姓一個戶帖，上用半印勘合，都取勘來了。我這大軍如今不出征了，都教去各州縣裏下著遠地裏去點戶比勘合，比著的便是好百姓，比不著的便拏來做軍。比到其間有司官吏隱瞞了的，將那有司官吏處斬。百姓每自躲了的，依律要了罪過，拏來做軍。欽此。除欽遵外，今給半印勘合戶帖，付本戶收執者。

一戶徽州府歙縣廿三都二保民戶呂卯計家伍口

男子三口

成丁二口

本身年五十三歲，弟寅孫年貳拾貳歲

不成丁壹口

男九孫年玖歲

婦女貳口

大壹口 妻阿黃年肆拾伍歲

小壹口 女關弟年肆歲

事產：民田土拾肆畝玖分捌厘柒毫

田壹畝九分陸厘七毫 地十畝玖分伍厘柒毫，山三畝陸厘三毫 塘無

房屋草屋壹間 馬蓄無
右戶帖付呂卯收執，准此 全印
洪武四年 月 日 押
墨字四伯四十九號 半印
儒戶呂沂叟、呂雲甫頂解僉業
唐侍郎祖祠係分字三號
宋侍郎祖墳係分字四號
宋御史中丞祖墳係分字八十一號，餘同前不載。¹

上揭戶帖與常見者大同小異，其後四行文字為「儒戶呂雲甫僉業」，在原書中與戶帖抄在一起，此處依原貌錄出。據樂成顯先生的《明代黃冊研究》（北京：中國社會科學院出版社，1998）所示，目前已知的徽州戶帖主要有：《洪武四年徽州府祁門縣汪寄佛戶帖》、《洪武四年徽州府祁門縣汪壽戶帖》和《洪武十二年徽州府祁門縣葉詔壽戶帖》殘件等。上述幾件均為祁門縣的戶帖，而《新安呂氏宗譜》中的呂卯戶帖，似為目前所知唯一的歙縣戶帖。對照《明代黃冊研究》書前的圖版一，樂先生未錄出戶帖原件中的半印文字（「陳（？）字伍伯拾號」）。「全

印」當指完整的文字，而「半印」則為勘合文字的一半。與樂先生所錄汪寄佛戶帖（頁27-28）相比，呂卯戶帖中的「說與戶部官道」當作「說與戶部官知道」，少一「知」字；而「寫得直著」在汪寄佛戶帖中作「寫得真著」，當以後者為是。另，「一戶徽州府歙縣廿三都二保民戶呂卯計家伍口」是先地名後人名，與汪寄佛戶帖（「一戶汪寄佛徽州府祁門縣十西都住民應當民差計家伍口」）中先人名後地名的順序不同。

註釋：

¹ 《新安呂氏宗譜·負冤稟帖歷朝實錄》，頁34上-頁35下。

《華南研究資料中心通訊》收到捐助啟事

《華南研究資料中心通訊》於1995年10月創刊，今年已踏入第十個年頭。在推動華南地域社會研究的工作上，力雖綿薄，但總算有一點成績。多年來，本刊得以堅持出版，全賴各好友鼎力相助，義無反顧地承擔各種無償勞動。近年，由於版面及發行量日增，郵費與印刷費用的負擔亦日重。不少讀者得悉本刊面對的財政困難後，慷慨解囊，捐款資助本刊繼續出版。無論捐款多少，都是對本刊工作的認同與支持，本刊全人除感到無限振奮之餘，亦自我惕厲，必須不斷改進，莫負各捐款及支持者的一番美意。

現將捐款人芳名刊載，以表本刊全人衷心謝忱。

捐款者芳名：劉義章 邱炫煜